

# 走向我们的小康生活

## 名词解释

### 可持续发展

可持续发展指既满足当代人的需求，又不损害后代人满足其需求能力构成危害的发展，是科学发展观的基本要求之一。

### 生态文明

生态文明指的是人类在改造自然开发自然以及与自然的一系列活动中，能够有意识地保护自然，努力营造人与自然的和谐关系，是人类在自身发展过程中，竭力建设良好生态体系和良好生态环境所取得的一切成果的总和。

## 教说小康

●2019年，广东全省21个地级以上空气质量优良天数比例平均为89.7%，细颗粒物(PM2.5)年均浓度同比下降6.9%。全省饮用水水源水质良好，21个地级以上市的79个在用集中式供水饮用水水源达标率为97.5%。全省森林覆盖率为58.59%，碳市场累计成交额排放配额和成交金额位居全国第一。

## 总书记金句

我们既要绿水青山，也要金山银山。宁要绿水青山，不要金山银山，而且绿水青山就是金山银山。

——2013年9月7日，习近平总书记在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学回答学生问题时指出

生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题，也是关系民生的重大社会问题。

——2018年5月，习近平总书记在2018年全国生态环境保护大会上指出

## 小康典型

### “练江变得漂亮了，自然有人愿来游玩”

“要是以前，人们是不愿到这里来的。”回顾村里的生态旅游建设过程时，普宁市占陇镇下寨村党总支书记陈喜亮如是说。

2017年以来，下寨村按照上级必须全力以赴打好打赢练江污染整治攻坚战，保护好练江母亲河的要求，全力推进工业污染、生活污水、河涌污染、农业面源污染和河面漂浮物整治。发动乡贤出钱出力，着手对练江南堤占陇镇下寨村段及下寨溪、温仔水闸等进行清淤，规划将该处打造成拦臂湾绿化园，使其成为一家集“农业示范、科普教育、生态旅游、休闲养生”为一体的综合类田园庄园。往昔青山绿水的美丽风光又“回到”了寨村。

陈喜亮表示，近年来，练江水质一年比一年好，水面没有水浮莲等漂浮物，水里的鱼也逐渐变

多，岸边脏乱差现象一去不返，生活在练江附近的居民再也不用担心水臭问题，对练江水质的喜人变化交口称赞。未来将继续加大整治力度，巩固整治成效，让练江流域的群众居住环境更加美丽。

“练江变得漂亮了，自然有人愿来游玩。”陈喜亮说。该村建设的旅游生态园目前已为周边群众度假休闲的好去处，节假日接待游客近万人次。

据介绍，下寨村大力实施乡村振兴战略，在美丽乡村建设中全面推行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，注重将生态治理的成果转化为发展的优势，结合推进练江流域整治，坚持“水岸同治”，探索出一条“生态+旅游”的良性发展模式。第五届普宁梅花文化旅游文化节开幕前夕，该村还被普宁市十大美丽乡村之一。

### 对话深圳体工大队大队长夏哲顺： 臭河滩变身皮划艇训练基地

市民有望在城市河道内玩皮划艇？

对，就在深圳茅洲河！

今年6月中旬，记者来到深圳市宝安区燕罗街道的燕川大桥，抬眼望去，茅洲河两岸的绿化及分散式污水处理设备整齐排列，燕罗湿地公园段的河道上众多皮划艇队员正在挥桨训练。“过去的茅洲河就像‘深圳脸上的一道疤’。”深圳体工大队大队长夏哲顺介绍，以前，深圳水资源匮乏、水质差，水上运动项目无法在深圳“安家”；现在，茅洲河的水质完全可以满足皮划艇、赛艇等项目训练需求。

夏哲顺表示，1994年深圳皮划艇队成立，1998年深圳赛艇队成立，但这些年项目运动队近20年一直都在其他城市训练。近年，茅洲河治理卓有成效，深圳体工大队去年主动对接深圳市水务局及深圳宝安区政府，最终获得支持，在燕罗湿地公园成立了深圳市水上运动训练中心。

“在外面训练那么久，皮划艇队员们终于可以回家训练啦！”夏哲顺介绍，今年8月，运动队首批50多名队员将回到深圳进行训练，码头停靠、运动员宿舍、食堂及训练场地等均会落实到位。

据了解，皮划艇运动是一项对水域面积及水质要求极高的运动。若水质不符合条件，运动员划水时将水溅到身上，可能出现皮肤发痒、过敏等症状。夏哲顺称，皮划艇队在6月15日进行第三次试水训练，没有出现不良反应。在河道宽度上，茅洲河燕罗湿地公园段也基本满足专业训练的需要。

夏哲顺还透露，燕罗湿地公园内还将建船艇码头，未来茅洲河该段河道，不仅要满足深圳市水上训练中心的训练需求，民间水上运动爱好者也可以到此休闲，开展相关水上运动项目。

在练江支流峡山大溪畔的汕头市潮南区陈社区，宁静秀美的村落依山傍水。走进村民的家里，院子里新修的排污口已成为每家每户的标配。它们背后连接的是庞大的排污管网，通过将居民的生活污水统一收集、统一处理、统一排放，从源头上根治生活污水对练江的污染。

“以前，雨水、污水都直接排到河里去，现在我们的污水不会乱倒，居住环境更好了，大溪也更清澈了，练江整治是造福民生、造福后代的民心工程。”陈社区居民陈辉(化名)说。

从雨污合流到泾渭分明，陈社区只用了一个月时间。工作如此高效，源自全省坚持绿色发展理念，打赢练江治理“翻身仗”的决心

# 留住生态“好山水” 端稳小康“金饭碗”

羊城晚报记者 李晓旭 莫谨榕 温建敏 程行欢 张爱丽

走在深圳茅洲河下游的燕罗湿地公园，湿地水质清澈、鱼戏莲叶间，水岸繁花绽放、草木葱郁；附近的河面上，皮划艇基地的运动员飞快地划艇而过；岸边居民悠闲地散步，一派宜人的岭南水乡风情。难以想象，这里曾是珠三角地区污染最严重的河流之一。

近年来，广东以生态优先和绿色发展为引领，以生态环境高水平保护推动经济高质量发展。良好生态环境是最普惠的民生福祉，一个个绿色发展理念为支撑的“破茧成蝶”故事，正在广东各地发生。

## 茅洲河焕发生机摆脱“臭”名

“2010年，我刚搬进众和花园，离茅洲河只有100米左右，每天打开窗户扑鼻而来的都是臭味。”在深圳茅洲河周边生活多年的郑女士说，茅洲河河道里的淤泥曾像柏油一样稠，里面全是垃圾。近日，记者重访茅洲河流域，发现茅洲河两岸湿地开阔，碧道延伸，生态日渐恢复，昔日黑臭的茅洲河重新焕发生机。

质为劣V类，曾一度“臭”名远扬。

2016年，茅洲河流域综合整治EPC项目全面启动，以流域为单元将治水项目整体打包，形成“央企+地方”的“大兵团作战、全流域治理”新模式。高峰时期，流域内一线施工人员3万多人、施工工作面1200多个，创造了最高单日敷设管网4.18公里、单周敷设24.1公里的国内记录。

## 贫困村紧抓生态幸福升级

汽车在新修的山路上行驶，进山约40分钟后，一大片三面环山的开阔土地上，绿色草木与多彩花海包围的徽派建筑群映入眼帘。这里是曾经的贫困村清远英德市连江口镇连樟村，现在已经“蝶变”成花园般的幸福村庄。

在连樟村村委正对面的广场旁，是去年刚刚由大棚蔬菜生产基地转型升级成的现代农业科技示范园，上岗的员工是经过农业技术培训的新型农民，种植的作物是具备高

附加值的水果产品。村旁引进的一条玩具装配加工线，目前吸收了100多位村民在家门口就近就业，离示范园与玩具加工厂不远处的乡村振兴学院，为破解城乡二元结构、实施乡村振兴战略提供智力支撑，各种脱贫攻坚的好点子在这里碰撞产生。

上述区域是连樟村的核心地带，勾勒出一个个乡村振兴的轨迹：在五年前，这里是一个集体经济收入不足2000元的村庄，被确定为省

## 治污染狠下功夫造福百姓

和共议。

“从传统农民变身新型职业农民，我们不用再背井离乡外出打工，很幸福、很满足！”清远连樟村居民陆国建夫妻俩，在村内的现代农业科技示范园免费学习新型农业种植技术，学成后负责园内的4号大棚桃番茄的日常管理工作，夫妇二人每个月收入超过6000元，比过去增长了近十倍。和陆国建一起在园区里工作的有16名村民，不仅获得土地流转和劳务工资的双重收益，也告别了传统耕作模式，正在转型成为新型职业农民。

“茅洲河以前被老百姓形容是掩鼻而走、背水而居、闭窗而眠，现在是水清岸绿、鱼翔浅底、鸥鹭齐飞。”深圳市宝安区委书记、宝安区总

河长、茅洲河(宝安段)区级河长姚任说。

生态环境好了，群众幸福感提升了。深圳茅洲河沿岸居民组建了“银河护卫队”“跑团”“骑行团”“青春护河队”“儿童义工队”等一批志愿团体，开展巡河护河志愿服务。81岁阿婆是“银河护卫队”里年龄最大的成员。郭阿婆说：“我们每天早晚都会出来转一转，活动一下筋骨，顺便发挥余热，有垃圾就捡起来，看到一些不好的行为主动劝一劝。”

深圳市宝安区松岗街道居民蔡亦佳也感受很深，每天沿着茅洲河河岸跑步，她对这座城市有深深的眷恋，“环境越来越好，生活越来越美，绿色发展理念是民心所向”。



▲连樟村已成为远近闻名的生态旅游村 温建敏 摄  
▲茅洲河水质已完全可以满足水上运动项目开展需求 视觉中国供图

## 水清岸绿是小康生活的深情呼唤

羊城晚报评论员 温建敏

茅洲河是深圳知名度最高的河流之一，自东向西流经深圳宝安、光明和东莞长安。随着深圳的快速工业化和城市化进程，茅洲河一度成为附近居民闻之色变的黑臭河，经过路人无不掩鼻而走。

深圳是中国经济改革最活跃的地区之一，在经济迅猛发展、人口密集增长的过程中，环境污染问题也凸显出来，城市中的河流成为污染重灾区。深圳的问题也是国内很多城市发展中面临的难题。但是，再难也要迎着上，小治不如大治，晚治不如早治，治标还要治本。

多年前，治理茅洲河提升周边环境就已经开始，但成效不明显。最近几年，广东省和深圳市各级党委政府展现前所未有的治理决心和力度，创新治理模式和手段，终于啃下了这块硬骨头。深圳全市四年累计投入1200亿元，统筹推进茅洲河等为代表的重污染河流治理，并以此牵引带动周边环境整体提升。

茅洲河的治理响应了习近平总书记“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念，也呼应了城乡居民对生态环境治理最迫切的呼唤。

一湾河水碧，两岸草木青。茅洲河的治理给全城群众带来满满的幸福感和获得感。优美的生态环境是美好生活不可缺少的一部分，也是小康生活的应有之义。

## 群众心声

经过治理的茅洲河水更清、景更美，周边的居民平时可以在公园休闲散步，老人家有了锻炼的地方，小朋友有了玩耍的场所，生态环境更好了，小康生活就有了保障。

——深圳塘下涌社区居民郑彩娟

眼睛看到的是青山绿水和蓝天白云，耳朵听到的是清脆鸟鸣和悠扬歌声，这是我心目中的小康社会。希望我们的下一代能持续感受到自然的美丽、生活的美好。

——深圳市居民韩女士

总策划 刘孙温  
总编辑 林莫  
副总编辑 林海如  
林海如 敬  
林海如 敬

设计统筹 刘苗

深圳茅洲河燕罗湿地公园 王磊 摄